

季节性用工荒提前来了 这些岗位有高薪却难招人



最近一段时间,随着国内消费和生产的回暖,各行各业的用工需求持续上升,缺口开始变大,甚至是往年春节前才会出现的季节性“用工荒”,今年也大幅提前。

消费回暖 服务业“花式招工”补缺口

来自云南的敏敏,在北京从事服务行业的工作已经有三年时间。她告诉记者,不少去年一起打工的老乡,今年到现在都没有返岗。餐厅负责人告诉记者,目前,餐厅在北京拥有多个门店,最缺的就是像敏敏这样的前厅服务员。为了弥补用工缺口,餐厅负责人绞尽脑汁,开启了“花式招工”的模式。

北京某餐厅人力资源总监孙玉兰说:“内部员工可以做人才推荐,如果介绍自己的亲朋好友,到我们公司来上

班,我们会给他奖励。今年薪酬涨幅在10%到15%。”

餐厅服务员敏敏现身说法:“工资挺高的,我最高一个月能拿7000元到8000元左右。数据显示:今年,我国求职人数从二季度的74.3万人下降到三季度49.2万人;用人缺口也从二季度的74.6万人,上升到82.4万人。在最缺工的100个职业排行中,前三名都来自服务业,分别是营销员、保洁员和餐厅服务员。”

制造业蓝领需求高 智能产线工人薪资远超白领

不仅是服务业,随着下半年制造业订单的增加,蓝领工人的需求也迅速提升。而近几年,由于技术工种的抢手,一些蓝领工人的薪资标准,早已超过了普通白领,而今年,这种差距更大了。

范且良是宁波慈溪一家厨具制造企业的车间负责人,他告诉记者,这几年,工厂进行了生产线智能化改造,大大缓解了招普工的压力。可新的难题来了,能够操作智能产线的工人,工资可真不低。

范且良说,他们在招聘的时候,会提供大于市场平均水平待遇,一些岗位的工资是普通白领的两倍左右,同时还会提供专业的技能培训,给他们更多的晋升空间。在北京,记者也看到了同样的情况。宗全力是一家印刷加工企业的领机,他告诉记者,目前,行业内最缺的,就是

能够熟练使用这种进口印刷机的工人。但是,由于黑白印刷要学习半年左右,彩色印刷要学习一年左右,不少年轻人耐不住寂寞,不愿来加工厂的学徒。宗全力说,薪酬待遇比办公室的员工高一档,技术岗位相对来说非常缺人。

这家企业的负责人告诉记者,除了像宗全力这样经验丰富的技术工人,今年,普工的缺口也一直存在。数据显示,今年第三季度,在我国缺工最严重的100个职业排行中,有19个新进排行的职业与制造业直接相关,如“仪器仪表制造工”“汽车零部件再制造工”等;而“装配钳工”“工具钳工”等工种,短缺程度还在加大。近年来,蓝领工人特别是技术工人工资快速上涨,大量工种的月工资早已过万。与此同时,2020届高校毕业生首份工作的平均起薪为5290元。

制造业招工难 结构性矛盾并未根本缓解

事实上,服务业、制造业的“用工荒”并非新话题。记者在调查中发现,如今,随着“打工人”的更新迭代,目前“用工荒”的结构性矛盾并没有根本缓解,改变就业观念还需多方共同努力。一项针对在校学生就业的研究显示:在校学生的择业观念也已经发生改变。近5年,大概有40%左右学习与制造业相关专业的学生,并不愿意从事制造业。

《中国大学生就业报告》主编王伯庆分析,因为制造业的工作环境跟办公室的环境不一样,新一代就业的学生,工资的因素在他们就业选择中间已经不像过去那么重要了,因为他们更重视自己要

长期从事的行业、职业、工作环境。专家认为,短期来看,用工企业应该根据劳动者的需求,对工作环境进行相应调整;长远来说,只有全社会对于“蓝领工人”的认识逐步提高,制造业、服务业的结构性用工荒才能根本缓解。

中国人民大学中国就业研究所所长曾湘泉认为,市场需求可能跟人才供给有一些错位,结构性的问题比较突出,导致劳动力市场上,很多行业面临的招工问题非常突出。从中国的发展来讲,还是要靠人才,人才的概念不是念了大学、硕士、博士才是人才,而是能够创造价值就是人才。

据中新网

关于人才工作

“十四五”规划建议这样说



日前,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》)全文发布,其中关于激发人才创新活力的内容引起广泛关注,一些新提法、新方向也引起业内人士广泛讨论。

创新型、应用型、技能型人才培养是必然要求

《建议》强调激发人才创新活力,提出要加强创新型、应用型、技能型人才培养,实施知识更新工程、技能提升行动,壮大高水平工程师和高技能人才队伍。

中国工程院党组书记、院长李晓红表示,《建议》提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,特别是这次专门重新提出把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。科技自立自强,一定要补齐科技方面的短板,补齐产业链和供应链。他说:“激发人才创新活力,和我们密切相关,深化人

才发展体制机制改革,构建充分体现知识、技术等创新要素价值的收益分配机制,要进一步地构建、完善科研人员职务发明成果权益分配机制,实施知识更新工程、技能提升工程。”

培养创新型、应用型、技能型人才是时代发展趋势下的必然要求。经济社会发展过程中面临的各种新问题具有系统性、复杂性、交叉性、综合性的特点,这就要求新时代的人才结合科学与技术,解决实际问题。

新时代背景下的人才培养必须多维融合

在业内人士看来,新的时代背景下的人才培养必须多维融合——不仅要推进学科交叉融合,更要重视产学研深度融合以及线下线上紧密融合。一方面用好学科交叉融合的“催化剂”,打破学科专业壁垒,促进学科之间、专业之间的交叉融合;另一方面要完善高校与科研院所、行业企业联合培养人才的有效机制,方能推动教育链、人才链与产业链、创新链的有机结合。

钢铁研究总院教授、特种功能金属材

料专家、第十三届光华工程科技成就奖获得者周少雄在接受科技日报记者时表示,一个优秀的工程师需要非常全面的素质,以材料研究领域为例,不仅要对材料科学知识了解,冶金学、化学知识、自动化知识等都要具备。因为长期从事工程领域的研究和实践,他对此深有感触。“一个具备如此全方位知识结构的优秀工程师如何成长起来?我们要为此提供什么平台、创造什么样的条件都是必须探究的问题。”周少雄说。

为年轻的工程人才搭建平台

交通信息工程及控制专家、中车株洲电力机车研究所有限公司副总经理、总工程师冯江华在接受科技日报记者时表示,要让创新型、应用型、技能型人才的培养进入良性循环,搭建一个优秀的平台必不可少,只有好平台才能让年轻人发挥应有的作用。通过平台协同创新,才有可能攻克世界上最先进技术,为未来发展提供新的动力。

优秀的平台从哪里来?周少雄认为信任与健全的评价机制缺一不可。他说,信任和鼓励对人才培养意义重大,在青年人才的成长过程中一定要鼓励他们去探索。与此同时,要培养创新型、应用型、技能型人才就需要有与之匹配的评价体系,健全的评价体系才能让这部分人才的成绩得到认可,而不是停留在以论文发表论英雄的阶段。

着眼可持续发展,教育体系改革要跟上

从长远来看,人才培养在于教育。创新型、应用型、技能型人才的培养对现有的教育体系提出了更高的要求。

对此,教育部党组书记、部长陈宝生针对《建议》撰写《建设高质量教育体系》,强调要着眼可持续发展全局,明确“提高高等教育质量,分类建设一流大学和一流学科,加快培养理工农医类专业紧缺人才”的主攻方向,要求“加强创新型、应用型、技能型人才培养”;“支持发展高水平研究型大学,加强基础研究人才培养”,重申“推进产学研深度融合”,

为增强综合国力、增进民生福祉注入新的动力活力。

在工程领域的专家看来,《建议》中强调的内容,不论是“加强创新型、应用型、技能型人才培养”,还是“壮大高水平工程师和高技能人才队伍”都直指一个核心问题——人才的培养要与产业发展紧密联系、相互支撑。他们认为,教育界应与科技界、产业界携手,大力调整优化专业结构,主动设置和发展一批新兴工科专业,全面提高工程教育人才培养能力。

据红网